

致敬星云大师：亦师亦友 遥寄哀思

周晋峰

摘要：近年来，放生乱象层出不穷。放生背后的商业和野生动物非法贸易利益以及可能引发的生态问题，值得引起警醒。笔者曾经跟星云大师讨论过关于如今放生产业链的问题。他的观点非常鲜明，“放生就是放死”。惊悉星云大师圆寂，不胜悲痛！谨以此文向星云大师致敬，遥寄哀思。

关键词：星云大师，放生就是放死，利益，生态问题

周晋峰. 致敬星云大师：亦师亦友 遥寄哀思. 生物多样性保护与绿色发展. 第1卷, 2023年2月, 总第35期. ISSN2749-9065

惊悉星云大师圆寂，不胜悲痛！

星云大师于笔者，亦师亦友，音容笑貌永存心间，甚为怀念。

星云大师是一位非常有智慧的大师。几年前，笔者曾经跟星云大师讨论过关于如今放生产业链的问题。他的观点非常鲜明，“放生就是放死”。过去多年来，针对一些地方以放生为名的商业和野生动物非法贸易利益链，通过调查发现，有人专门捕捉野生鸟类和其他野生动物。捕捉之后卖

给寺庙景点，然后提供给游客做放生之用。他表示，现在放生变了味，现在的放生就是放死。组织放生贩卖动物的人与诈骗集团没有差别。这是不应该的。放生本来是一件好事，说明我们现在重视生命教育，尊重生命。但是目前的一些放生因为走了样，没有功德却有罪过。这不叫放生，叫“放死”。犯罪分子要再骗人、又再去卖钱，而且还造成了很多生态问题。

行道天下，福满人间。

向星云大师致敬，遥寄哀思！





中国台湾高雄市佛光山。由当代高僧大德星云法师率领弟子于1967年创建，是中外闻名的佛教圣地。佛光山设立了佛教大学，以弘扬星云大师倡导的“人间佛教”学说。

摄影：熊昱彤



